
 
 

 

Αθήνα,  21 Μαρτίου 2025 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ και Α.Κ.Ε 

Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης  

Θέμα: «Σοβαρές καταγγελίες για τις συνθήκες εργασίας στην κατασκευή Α.Π.Ε. 
στην Π.Ε. Κοζάνης» 

Η αιφνιδιαστική, μονομερής και πρόχειρη απόφαση του Πρωθυπουργού για παύση 

λειτουργίας των λιγνιτικών μονάδων χωρίς να έχει εξασφαλιστεί η αντιμετώπιση των 

κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων στην Δυτική Μακεδονία, 

δημιούργησε μια σειρά από αρνητικές εξελίξεις, η κυριότερη εκ των οποίων είναι η 

κατακρήμνιση της προσφοράς εργασίας στην περιοχή. 

 

Σήμερα, έξι σχεδόν χρόνια μετά, παρά τις μεγαλόστομες εξαγγελίες, τα ανεφάρμοστα 

προγράμματα και την «βροχή» εκατομμυρίων, η ζοφερή πραγματικότητα είναι ότι τα 

σχέδια μένουν ανεφάρμοστα, οι χρηματοδοτήσεις βαλτώνουν και το σύνολο των 

εκκρεμοτήτων παραμένουν άλυτες, την ώρα που ο ενεργός πληθυσμός ωθείται σε 

εσωτερική και εξωτερική μετανάστευση. 

 

Μία από τις ελάχιστες δυνατότητες όσων έχουν παραμείνει είναι η εργασία στην 

κατασκευή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.), ένας κλάδος που ελέω της 

έλλειψης Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου, αναπτύσσεται χωρίς ρυθμιστικές πρόνοιες. 

Πρόκειται για μια εργασία με συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα, ελάχιστη προστιθέμενη 

αξία στην περιοχή και συνήθως υπαμειβόμενη. 

Επιπρόσθετα, ωστόσο, υπάρχουν σοβαρές καταγγελίες για τις συνθήκες εργασίας 

στους συγκεκριμένους χώρους εργασίας. Ενδεικτικά, σε πρόδρομες εργασίες 

τοποθέτησης καλωδίων σε πάρκο φωτοβολταικών που γίνεται στην περιοχή της 

Ακρινής, υπάρχουν πλείστες αναφορές για παραβίαση της εργασιακής νομοθεσίας. 

Οι εργαζόμενοι, σύμφωνα με καταγγελίες, δουλεύουν παραπάνω ώρες και μέρες από 

τις δηλωμένες, χωρίς να πληρώνονται τις δεδουλευμένες, αδήλωτες υπερωρίες. 

Οι συνθήκες εργασίας είναι εξοντωτικές με συνεχόμενα δεκάωρα, ενώ υπάρχουν 

καταγγελίες για εργαζόμενους που αντιμετώπισαν ακόμη και αλλεργικό σοκ. Επίσης, 

δεν υπάρχουν μέσα ατομικής προστασίας των εργαζομένων (π.χ. μάσκες και γυαλιά) 

σε μια περιοχή που αιωρείται στην ατμόσφαιρα χώμα και τέφρα από τα παρακείμενα 

ορυχεία. 
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Παράλληλα, δεν υφίσταται καμία ενημέρωση και εκπαίδευση για τους κανόνες 

ασφαλείας σε περίπτωση π.χ. πυρκαγιάς, καθώς η μόνη οδηγία είναι «τρέξε να 

σωθείς» 

Επίσης, υπάρχουν καταγγελίες ότι δεν υπάρχουν επαρκείς τουαλέτες και σημεία 

υδροδότησης, δεν τηρούνται τα προβλεπόμενα διαλείμματα για ανάπαυση και 

διατροφή, ενώ δεν υπάρχουν καν αποδυτήρια και σημεία ξεκούρασης. 

Τέλος, οι εργαζόμενοι καταγγέλλουν ότι συγκεκριμένοι υπεργολάβοι που έχουν 

αναλάβει την ολοκλήρωση του έργου προβαίνουν σε ευθείες απειλές προς τους 

εργαζόμενους, τονίζοντας ότι όποιος κάνει καταγγελία θα βρεθεί εκτός εργασίας. 

Πράγματι, με αφορμή πρόσφατο περιστατικό εναντίωσης εργαζομένου και 

διαμαρτυρίας στην εργολαβική εταιρία, απομακρύνθηκαν αρκετοί εργαζόμενοι από το 

έργο, καταδεικνυόμενοι ως υπαίτιοι για την καταγγελία.  

Να σημειωθεί επίσης, ότι η Ακρινή είναι χαρακτηριστικό παράδειγμα της ανομίας, 

αδιαφορίας, παραπλάνησης και αγνόησης της λαϊκής βούλησης των πολιτών καθώς, 

παρά τις υποσχέσεις των νυν κυβερνητικών στελεχών για εφαρμογή του νόμου για 

μετεγκατάσταση του οικισμού -λόγω, εκτός των άλλων, των σοβαρών οχλήσεων και 

των προβλημάτων υγείας που προκύπταν από το παρακείμενο ορυχείο της Δ.Ε.Η. 

αλλά και παρά το δημοψήφισμα των πολιτών-, η προβλεπόμενη μετεγκατάσταση 

ακυρώθηκε. 

 

Επιπρόσθετα, οι συγκεκριμένες συνθήκες παραβίασης της εργασιακής νομοθεσίας δεν 

απαντώνται μόνο στο προκείμενο πάρκο Α.Π.Ε. στην Ακρινή, αλλά είναι κοινός τόπος 

σε αυτό τον κλάδο στην Δυτική Μακεδονία, όπως προκύπτει από τις αναφορές των 

Εργατικών Κέντρων, των συλλόγων και των εργαζομένων. 

 

Επειδή υπάρχουν σοβαρές καταγγελίες για παραβίαση της εργασιακής νομοθεσίας 

στους χώρους κατασκευής Α.Π.Ε. που θέτουν σε κίνδυνο τους εργαζόμενους, 

Επειδή η εξέλιξη αυτή εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους για την υγεία και την ασφάλεια 

των εργαζομένων, 

Επειδή η οικονομική πραγματικότητα στην Δυτική Μακεδονία, ελέω της βιαστής και 

πρόχειρης απολιγνιτοποίησης, είναι ζοφερή και τα φαινόμενα εργοδοτικής ασυδοσίας 

πληθαίνουν. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:  

1.Σε ποιες ενέργειες θα προβεί για να ελεγχθούν οι καταγγελίες για τις συνθήκες 

εργασίας στην κατασκευή Α.Π.Ε. στην περιοχή της Ακρινής αλλά και γενικότερα 

στην Δυτική Μακεδονία.; 

2.Θα διερευνήσει άμεσα τις καταγγελίες για απομάκρυνση των 

διαμαρτυρόμενων εργαζομένων;  

3. Θα διενεργηθούν έλεγχοι σε σχέση με την συμμόρφωση των εταιριών και των 

υπεργολάβων στα θέματα υγιεινής κι ασφάλειας στην εργασία; 

 



 
 

Επιπροσθέτως, ζητούνται όλα τα διαθέσιμα στοιχεία και αποτελέσματα των 

ελέγχων της Επιθεώρησης Εργασίας στους τομείς κατασκευής Α.Π.Ε. στην 

Δυτική Μακεδονία 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Βέττα Καλλιόπη 

Γαβρήλος Γιώργος 

 




